

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.
En los demás puntos
un trimestre . . . 3 »
Extranjero, un id. . . 7'50 »

Anuncios y reclamos
á precios convencionales.

Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

AÑO I.

Orihuela 20 de Julio de 1903.

NÚM. 149.

ACTUALIDAD

La Crisis.

A pesar de que hacia mucho tiempo que los periódicos de la corte venían anunciando la crisis, al confirmarla ayer el telégrafo, causó aquí verdadera sorpresa, como si nadie la esperase ni mucho menos, que esta llegase á alcanzar á todo el ministerio.

Durante el día de ayer se hicieron muchísimos comentarios en nuestra localidad sobre esta, y, en general, parece que gustaba la lista que, según algunos periódicos, había combinado el Sr. Villaverde, á quien S. M. tenía encargada la formación del nuevo ministerio.

Esta mañana han variado ya mucho las opiniones al saberse la serie de dificultades que encuentra aquél para cumplir el encargo del rey y que la lista que en un principio se dió, ha sufrido una casi completa variación; muchos de los favorecidos con el ofrecimiento de una cartera renuncian á ella.

Lo que en un principio se creyó sería solucionado en pocas horas, cuando en provincias se creía ya que habría jurado el nuevo ministerio y que todos los ministros estarían en posesión de sus cargos, cuando contando con lo que harían algunos de éstos se habían hecho infinidad de calendarios políticos, resulta que la crisis se presenta

tan laboriosa y tan difícil para el Sr. Villaverde, que no sabemos si éste logrará formar un gabinete tal y como en un principio se esperaba.

Por el pronto han sido cerradas las cortes de nuevo, sin que el breve espacio de tiempo que estuvieron abiertas se haya hecho cosa alguna en beneficio de la nación.

Esto ya lo pronosticamos al empezarse la actual legislatura y no nos hemos equivocado; se harían largos y muy brillantes discursos, se discutirían muchas cosas, pero nunca llegaría á resolverse nada que viniera en beneficio de la necesaria restauración de un pueblo que está en ruinas.

Únicamente, si hemos de ser sinceros, ha logrado producir algún efecto el último discurso del jefe de la minoría republicana, que con su elocuencia y valentía ha formulado tan sanas acusaciones que, seguramente, habrán producido en toda España una gran sensación; ha hablado cosas que corresponden muy de cerca á los sentimientos del pueblo.

Solucionada la crisis actual, cuando para los políticos no ofrezcan ningún interés las tertulias de los pasillos del Congreso ni las del círculo político, entonces, cada cual abandonará cuanto antes pueda la corte para descansar de las tareas parlamentarias.

Y después... vuelta á empezar.

CUENTO

En el pueblo de Sabadell habitaba una pobre anciana llamada Magdalena, en unión de su único hijo Juan, el cual era de oficio tejedor; éste con el producto de su trabajo, sustentaba á su vieja, como él la llamaba, cuando hablaba de ella á sus compañeros.

Fué éste despedido de la fábrica de tejidos por el dueño de ella, D. Anselmo, pues éste, por razones que le fueron indicadas, creyó tenía Juan relaciones con su hija Esperanza, lo que no dejaba de ser una calumnia inventada quizá por la envidia que sus compañeros le tenían.

Presentóse Juan en su casa tan alegre como de costumbre, por cuya razón nada sospechó su madre y dándole un beso á ésta, se fué á su habitación; sentóse en su lecho y hablando consigo mismo, decía:

¿Qué razones existen para que mi anciana madre al ver el nuevo día se encuentre sin pan? Lo que me ha dicho el amo es una calumnia.

Dicen que el hombre debe ser honrado.

¿Cuánto más me hubiese valido ser uno de esos seres detestables que gozan haciendo mal y nunca aplaudiendo el bien; uno de esos muchados miserables que son respetados por el miedo que infun-

den á los demás y á la faz del mundo cantan en coro sus hazañas, ó uno de esos que con el sudor del obrero visten esas malditas modas sin dictarles su conciencia que mientras ellos disfrutan de cuantos goces existen, aquellos á quienes les disminuyen el jornal carecen de pan, el que mañana tendré y ó que buscar para esa pobre mártir, á quien por primera vez no he dicho verdad?

¡Madre!, hasta ahora he sido honrado ¡quien sabe si lo seré mañana!

— ¿He dicho que soy honrado? No me decía hoy lo mismo D. Anselmo. Para él carezco de vergüenza.

Lo que me debía haber dicho ese hombre ínicuo, era que no tenía dinero.

La honra es una palabra que nos hacen creer para cohibirnos. La vergüenza en algunos es, un adorno con el cual en varias ocasiones encubren su hipocresía.

¿Y á lo que llaman dinero? ¡Oh! mísero metal; extraído por el hombre de las entrañas de la tierra y en muchas ocasiones para llevar á cabo la deshonra á aquellas familias que como yo carecen de él.

¡Miserable metal! yo te maldigo aunque tu seas esa horrible palanca social que todos ambicionamos.

Juan se aperció que por los cristales de la ventana de su dormitorio entraban los reflejos del sol. Es tarde dijo aquel hijo del trabajo, voy á ver á el amo, á suplicarle me admita en la fábrica, y aquél desgraciado se presentó á don Anselmo rogando le facilitara trabajo, pero ni lágrimas, ni ruegos ablandaron aquel corazón de roca.

Juan no encontró trabajo en parte alguna y se vió en el triste caso de decir la verdad á su madre. La pobre Magdalena viendo su triste situación enfermó dejando de existir ocho días después de

haber sido despedido su hijo por D. Anselmo. Dicho señor, enterado de la muerte de Magdalena se presentó en la morada del que había sido su operario.

Juan sin darle tiempo á que hablara le dijo señalando el cadáver de su madre.

¡Miserable! He ahí tu obra.

Gózate hoy del llanto de un hijo que éste se gozará mañana en la deshonra de un padre.

En la noche del día en que se verificó el entierro de la madre de nuestro protagonista, éste escalaba uno de los dormitorios de Esperanza y al hacer el descenso fué visto por el padre de su víctima al cual le dijo ¡malvado! abí te dejó tu Esperanza: así se vengán los hijos del trabajo.

J. Caberna

RECUERDO

A mi querido Geromito

en el 2.º aniversario de su muerte.

Hoy hace dos años, dos, hermano del alma mía, que la muerte fiera y fría te llevó al trono de Dios.

Dos años de sufrimiento, dos años de horrible pena, dos años que llevo llena el alma de gran tormento.

Si el tiempo todo lo olvida yo no puedo á tí olvidarte; ¡cómo dejar de nombrarte si tu recuerdo es mi vida!

Por eso con grand dolor hoy deposito una flor donde están tus restos frios, y esa flor, hermano mío, es la ofrenda de mi amor.

Manuel Mira.

Callosa de S. 17 Julio 1903.

COSAS

(A mi amigo Adolfo Salvá Ballester)

Yo lo pienso y me confundo;

para tener un amigo es preciso un enemigo, para que haya un cielo, un mundo..

Sin fatiga no hay descanso, un peñasco da una fuente y en las aguas no hay corriente que no presente un remanso.

Un monte me ofrece un llano, profundidad una altura, sin razones la locura á verla me esfuerzo en vano.

Y no hay rosas sin espinas, ni plantación sin descuaje y la salud viste el traje que le dan las medicinas.

Bella y dulce es la granada ¡y qué amarga su corteza! debe su naturaleza el humo á la llamarada.

El amor es en la vida arca de grandes placeres y para hombres y mujeres donde hay amor hay herida.

Todo en él se contradice; si no quieres te amarán si amas tú te engañarán; yo sé un axioma que dice: que mujeres son coquetas y si una te llega á amar ¡ay! tendrás que soportar á la suegra y alcahuetas.

José Escudero Bernicola:

Madrid-17-7-03.

NOTICIAS

Ha llegado á Torrevieja donde amenizará las fiestas que se celebran en la presente temporada, la banda de música de la Casa de Misericordia de Murcia.

Nuestro amigo D. Antonio Pomares abrirá muy en breve un nuevo y bien surtido establecimiento de ferretería en la calle de Santa Lucía.

Deseámosle un buen negocio.

A medida que se aproxima la época de las vendimias se nota en la provincia de Alicante cierto movimiento entre los comerciantes de vinos, que auguran una campaña muy activa.

Los vinos han experimentado una baja por la paralización que hay en compras y embarques.

Han empezado las operaciones de ajustes de uvas para la exportación y las órdenes recibidas para la compra de este fruto son de alguna importancia y los precios seguramente no excederán de 1,50 pesetas por arroba en la propiedad.

Ayer mañana en el mixto marchó de nuevo á Madrid nuestro ilustre paisano Sr. Capdepón.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

En las casas de las calles Corredera número 76 y Barberos 1, recientemente obradas sus fachadas, según nos dicen, no se han colocado las canales de zinc corridas, como está ordenado.

Esperamos se obligará á sus dueños á sustituir los antiguos «canales» por estos otros menos molestos y peligrosos para el transeunte.

El número de Mayo-Junio de la «Revista General de Legislación y Jurisprudencia», Cañizares 3, Madrid, que dirige el eminente jurista señor Manresa, publica notables artículos jurídicos, según demuestra el siguiente sumario:

I. «El contrato de trabajo»: Naturaleza de este contrato, determinada por el derecho de propiedad del obrero al producto de sus trabajos. (Continuación) Emilio Chatelain.

II «El Derecho transitorio en relación á la forma de los testamentos», Víctor Covián.

III «La tradición romana sobre la sucesión de formas del testamento ante la historia comparada (Conclusión) Edouard Lambert.

IV «Reforma de la administración local». Niceto Alcalá Zamora.

V «Salvamento de buques». Manuel Calderón.

VI «La cuestión social». Vicente Pérez González.

VII «Torivio». Crónica, José García Romero de Tejada.

VIII «Sección académica.» El Derecho consuetudinario y la codificación, Fermín Hernández Iglesias.

IX «Revista de Revistas jurídicas»: Españolas. é Hispano-americanas, J. García Fernández.

Francesas. F.-J.J. Benlloch, Italianas. Constancio Bernaldo de Quirós.

X «Noticias bibliográficas». F.-J.J. Benlloch P. González del Alba.

XI «Anales de Derecho internacional é ibero-americano.

El «Jus fetiale» y el Derecho internacional público. (Continuación) Ricardo Castella G. Duarte.

El viernes por la noche promovieron una riña en el camino de Beniel los vecinos del mismo llamados José Ballester Gonzalez y Pedro Hernández Cabrera resultando este último con cuatro heridas de arma blanca.

Este ingresó en el hospital y el agresor en la cárcel.

—EXPORTADORES—

En la calle de Alfonso 13, número 30 casa de D. Santiago Calvet, encontrarán en depósito, toda clase de sacos usados para embases en la cantidad y calidad que se desee á precios sumamente económicos.

Noticias militares.—Juan Sánchez Campillo, de Administración militar, se presentará en esta comandancia militar para autorizar su recibo de alcances importante 253, 65 pesetas.

Pedro Ubeda Hernandez procedente del Batallón provisional de la Habana número 1, y Antonio Mateo Pérez del de Filipinas número 9, deben comparecer en dicha comandancia militar de Orihuela para enterarles de un asunto que les interesa.

José Rodríguez Chumillas de la Zona de Murcia puede recoger su pase de situación y un pasaporte por el que se le autoriza para marchar á Orán.

Los herederos del soldado del Regimiento Infantería de Alfonso XIII número 62, Francisco Belmonte Martínez pueden igualmente presentarse en las oficinas de esta comandancia para autorizar un recibo de alcances de 37,65

VENTA.—De una finca rústica cerca del Pilar de la Horadada, denominada «Los Picos.»

Además tiene una casa para veranear con toda clase de comodidades.

Tiene buenas vistas y posee una bal-sa y cenia.

Razón, Colegio 4, en Orihuela.

Se ha publicado el tercer cuaderno de las «Obras poéticas de Campoamor.» con que inaugura su «Biblioteca de Grandes Autores» el conocido editor D. Luis Tasso, de Barcelona. Del mismo modo que en los dos anteriores y como norma de los sucesivos, la nota culminante del cuaderno es una preciosísima lámina original que acompaña á las 32 páginas de lectura, concebida y detallada con propiedad y belleza indiscutibles, y por la cual merece plácemes el aventajado dibujante Sr. Medina Vera, que la ha producido. No desperdiciaremos la ocasión de alabar la persistencia del Sr. Tasso en poner los libros de más relieve literario, en intachables condiciones artístico-tipográficas, al alcance de todos, pues el precio de sus cuadernos es el ínfimo de 15 centimos ejemplar.

ENRIQUE LUIS

Hace toda clase de dibujos para bordados, retratos al óleo y decorado de habitaciones.

Calle de S. Juan.

¡¡LABRADORES!!

El mejor guano del mundo es EL GUANO ORGANICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

HIDALGO, 41,

TORREVIEJA

GRAN BARATO DE CARBON

En el almacén de la calle de Muñoz, núm. 42, se vende por quintales en sacos á 18 reales los 50 kilos.

Garbillado y limpio á 20 reales los 50 kilos

Por arrobas, 5 rs. 12 1/2 kilos

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA
DE
JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

Disponible.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.
DEPÓSITO DE **JOSE MARIA SARABIA**

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Unico depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

SINGER

MAQUINAS

para COSER

Sucursal en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903, seiscientos noventa y dos dibujos; precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de alcobas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, **EL ROJO EL PRACTICANTE.**

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS
magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios módicos.

GRAN CAFÉ RESTAURANT
SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios módicos

BAÑOS
frios y templados.

Pilas duchas y casetas.

Hermosos paseos y jardines

Salones para bañes, billares y le tuas.

Lujo y economía.

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, á D. Jssé Garcia Nieto, Fonda de la Flor,